型,13例,良:B型16例,C型,11例,可:B型5例,C型,1例,差1例,优良率为89%。 4 讨论

在手术适应症与禁忌症方面,适应症为,后踝骨折片对负重面影响达到20%左右,超过关节面25%,移位超过2 mm,腓骨出现重叠,具有外旋移位症状,内踝移位对踝穴关节面光滑产生影响,呈现一期切开复位内固定各项指征。禁忌症为;内科器质性疾病以及凝血功能障碍等。

在手术时间选择方面,由于初期肿胀为血肿,因此手术较为适宜的时间为受伤后,加左右,处于真正的肿胀或者在骨折之后水泡出现之前开展,如果有水肿或者骨折水泡,要进行闭合复位并以石膏夹固定后抬高小腿消肿,一般在5d左右减轻水肿,然后开展切开复位手术。

在手术人路确定方面,人路选择主要和后踝骨折具有直接关联,因为后踝骨折切口具有踝关节后侧、外侧等多种选择,踝关节后外侧人路方式在处理累及Volkmann三角的踝关节骨折上安全性高,操作简便,运用较为广泛。术前结合CT检查结果确定人路,如果后踝主要骨块处在后内方状态,应当实施Broomhead人路,向前显现内踝以及向外显现后踝,如果后踝主要骨块处在后外方状态,应当实施踝关节后外侧人路,向前外显现外踝以

及向内显现后踝,如果后踝后内方与后外方骨块都大,应当两种人路配合进行联合切口处置¹¹。后踝骨折内固定指征结合骨折块体积判断,后踝骨折 累及胫骨远端关节面超过25%会出现距骨稳定性降低,容易后上方脱位,应当开展复位内固定。

在内固定物方面,建议运用接骨板,能够结合弧度塑形,固定效果好, 横穿至胫骨的螺钉能够解决下胫腓之间分离问题,同时可以预防踝穴改 变。以加压螺钉对后踝与内踝进行固定,效果超过普通螺钉与可吸收螺钉。

在功能锻炼上,在术后1-2周可以开展足趾主动伸屈训练,开展跖屈为 主、背伸为辅的主动运动,背伸为主、跖屈为辅的被动运动,强度逐步加大, 穿插抗阻运动,杜绝使用暴力。

综上所述,手术方式治疗三踝骨折安全性高,康复快,并发症少,是一种良好的治疗方式。

参考文献

- [1] 毛宾尧. 踝足外科学[M]. 北京: 人民卫生出版社, 2007.9.
- [2] 王文隆.138例三踝骨折手术治疗报告[J].骨与关节损伤杂志,2008,17(7).
- [3] 张宏. 三踝骨折新术式疗效报告[J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2009, 8(1).

洁悠神联合海肤康人工皮膜治疗‖、‖期压疮的效果观察

尤福萍 邱 兰

(北流市人民医院 广西 北流 537400)

【摘要】 目的:探讨洁悠神联合海肤廉人工皮膜治疗 Ⅱ、Ⅲ、期压疮的疗效。方法:将38 例 Ⅱ、Ⅲ、期压疮患者(共67 处疮面) 行常规换药法后,用洁悠神与海肤廉人工皮膜联合处理疮面。结果: Ⅱ、Ⅲ期压疮患者的疮面愈合时间显著缩短。结论:洁悠神与海肤廉人工皮膜联合治疗压疮,可显著缩短压疮的愈合时间。

【关键词】 洁悠神与人工皮膜;联合使用;治疗压疮

【中图分类号】R758.19

【文献标识码】B

压疮又称褥疮,对于长时间卧床的患者而言,该病具有易复发且易出现并发症的特点。尤其是骨科患者,因使用石膏、牵引固定、手术或疾病或自身因素的影响,极容易发生压疮。一旦出现了压疮病症,又为临床护理工作增加了难度。压疮对患者的身体健康和生命都有严的重威胁,在患者原有的病情上又增加了一重不必要的痛苦,使患者的生活质量低下,对于患者及其家属以及相关的护理人员来说。都是极大的负担。本文通过分析2010年1月—2010年12月在本科使用海肤康人工皮膜(下称皮膜)贴敷联合洁悠神长效抗菌材料治疗 I、II 期压疮的病例资料,采用比较方法。与其他治疗方法进行比较分析,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2010年1月-2010年12月在我科使用洁悠神联合海肤康人工皮膜治疗 II、II 期压疮的38例患者为研究对象,其中,男25例,女13例,最小年龄34岁,最大年龄82岁,平均年龄63岁。在所有的患者中,有外伤性脊柱骨折截瘫患者20例,股骨颈骨折12例,骨盆骨折6例。压疮部位:骶尾部32处,髋部22处,外踝部13处,II 期压疮47处,III 期压疮20处。压疮面积;最大15cm×10cm~2cm,最小3.5cm×2cm~0.5cm。压疮均在院外产生。

1.2 方法

12.1 治疗方法 常规治疗法往往使用生理盐水清洗换药,针对出现坏死组织的情况,采用无菌手术刀或手术剪做完全彻底的清除,再进行疮面的清洗。将无菌纱布蘸干后,依照患者疮面的大小来确定皮膜的大小,经过修剪后,将其平铺轻压贴敷上,用洁悠神长效抗菌喷雾剂喷洒在皮膜上,并做好轻轻来回滚动的措施,这样可以让药液更加有效地与皮膜结合,并让皮膜与患处紧贴。在皮膜外面用无菌纱布加压包扎2-3层来吸取渗出的液体,确保皮膜与患处无空隙存在。只有达到贴附效果,才能有利于疮面酶解及吸收膜中底物,最终利于患处肉芽细胞的生长和患处愈合。2~3 d 内无菌纱布的更换次数为1 次/日,更换无菌纱布的要求是,先将药液喷洒在皮膜上,之后再用无菌纱布包裹。3~5 d后,则可依照具体的渗出状况来更换皮膜。

1.2.2 评价方法 本次研究采用丁梅评估法来进行评价分析。治愈: 溃疡 治愈后结痂脱落, 生成正常的皮肤黏膜, 显效, 患处没有分泌物出现, 溃疡

【文章编号】1672-2523(2011)11-0301-02

面积缩小,患处的肉芽组织生长正常,好转:患处的渗出物不断减少,溃疡面积没有扩展表现,无效;患处溃疡的面积没有变化或继续扩大的情况。 2 治疗结果

经联合用药治疗, IL、III 期压疮患者的疮面溃疡面缩小,愈合时间变短,患者的状态好转,也为其他疾病的治疗提供了更多的时间。

3 讨论

3.1 ①海肤康人工皮膜作为一种生物性敷料,主要包含甲壳胺和胶原蛋白等成分。该皮膜的组成成分具有透明质酸的特性,属于氨基葡萄糖聚合物、组织相容性良好,与人体的亲和力较强,没有其他排斥反应21。同时,该皮膜对于皮肤组织细胞生长来说,可以提供有关的营养成分,加快修复皮肤,让细胞活动更加利于患处的表皮细胞生长。②对于表皮细胞的生长,在采用人工皮中胶原和角蛋白后,也能产生良好的反应和作用,对皮肤的愈合有明显的作用效果。③胶原蛋白天然的抗拉性、抗张力性、低抗原性及完全的生物降解性,使其具有有良好的粘附性和细胞相容性,对细胞的贴附,增殖及功能表达都有作用,能够对形成纤维细胞带来一定的生物诱导性,促进细胞浸润生长和基质沉淀,新生血管的再生,对于患者的皮肤修复有良好的促进效果则。④皮膜作为生物敷料,在经过处理加工后,具备了良好的皮肤粘附性,与外层纱布粘附后也容易清除。海肤康皮膜的两状结构特点,使该皮膜的透气、透湿、隔菌功能较好,为创面的保护和上皮细胞的爬行提供了良好的条件。

3.2 洁悠神长效抗菌剂是由纳米材料制成的,对皮肤的固有属性无损害和其他影响,反而能对皮肤抗菌能力的提升带来积极作用,其中所含的高分子活性剂成分是关键。其抗菌作用是通过高分子能量与皮肤分子键的相互结合,在有利于提升抗菌网膜附着力的同时,表现出了长效的功能状态。阳离子活性剂(即网膜)的特性便是其带有正电荷,而游离的微生物细菌类,真菌类,病毒类等物质带负电荷,将被前者吸附结合,并使其失去呼吸酶,从而达到抗菌的效果¹¹。皮肤在具备了长效抗菌的功能后,病原菌将被隔离出来,这样一来,安全抗菌的效果也将达到了。洁悠神对于缓解患者的疼痛也有一定的效果¹²。为了弥补海肤康皮膜缺乏抗菌效果的缺点,采用洁悠神长效抗菌剂便能获得物理式杀灭病原微生物和广谐抗菌的效果,更有利于患处的治愈和康复。

- 3.3 在治疗过程中,当皮膜使用后,只需在皮膜上喷洒洁悠神,更换外层敷料即可达到治疗的效果。这样可以防止每天为疮面清洗换药带来的风险,减少患者的痛苦和难处。在更换外层敷料时,如果皮膜与患处的粘贴牢固,表面干燥无液体,则可使皮膜外露,且不需要外层包裹,只需待皮肤正常后,皮膜即可自行脱落。
- 3.4 护理过程中的要求和注意事项:①需防止贴敷皮膜后,患者因为翻身或者活动,或因为包扎不严实不固定造成的脱落。②喷洒洁悠神的量不要太大,过湿会造成皮膜脱落,影响治疗。②皮膜下如果存在少量的积液可不必处理,量大或者积脓,则需要更换皮膜和外层。④若在皮膜与疮面之间出现少量的胶冻样渗出物,不必急于处理,该物质作为抗体,不会对治疗产生影响,待渗出物变干,皮膜将与疮面牢固地粘附。②新生皮肤长出来之后,皮膜就会自行脱落下来,因此,不要太早就将其掀除,防止新生上皮受到损伤,如果很久没有脱落,可以进行湿敷。④较大,较深的疮面,不宜用此

方法治疗。①皮膜贴敷在疮面上以后不可更换,要确保疮面的清洁、干净无 异物,无坏死组织,无感染。

参考文献

- [1] 丁梅,刘秀君,张菊.甲硝唑联合庆大霉素,鸡蛋膜治疗褥疮的效果观察[J].职业与健康杂志,2006,22(5),389.
- [2] 李珂,张福卿,孙淼,等.甲壳胺治疗溃疡期压疮效果观察[J].护理学杂志,2007,22(11),47~48.
- [3] 韦颖屏.海肤康人工皮膜治疗ⅡⅢ期压疮疗效观察[J].护理学杂志, 2008.23 (2).53~54
- [4] 朱菁,张美珏,袁霞雯,等.洁悠神长效抗菌剂用于激光术后创面的观察[J].应用激光杂志,2002,22(4),443~446.
- [5] 沈梅芳,李珍. 洁悠神长效抗菌剂辅助治疗开放性创伤 129例[J]. 医 药导报, 2006, 25 (2), 138~139.

腹部外伤救治临床分析

邱志云

(花桥中心卫生院 原大茅山职工医院 334213)

【摘要】目的:对腹部外伤其致伤原因与临床特点以及治疗措施进行总结分析。方法:回顾2008年10月——2010年12月我科收治的100例腹部外伤患者临床资料,通过观察其致伤情况与临床表现,并结合B超与腹腔穿刺等检查,进行早期诊断,同时予以及时救治。结果:在100例患者中,治愈出院98例,死亡2例。20例采取保守治疗(保守治疗组),3例因保守失败进行脾切除术;2例因车祸导致肝脏破裂,转至我院后即死亡;其余15例均治愈出院。80例(手术治疗组)中,有1例经脾切除术后未能治愈死于脑损伤;余患者均治愈后出院。结论:腹部外伤由于腹腔脏器较多,并且致伤机制也较复杂,特别是闭合性的腹外伤与复合伤较易延误临床诊断,或者漏诊,进行及时的剖腹探查非常必要。

【关键词】 腹部外伤:教治:临床分析

【中图分类号】R641

【文献标识码】B

腹部外伤为普外科较常见的病例,大多数腹外伤患者因涉及内脏所以 伤情严重,其死亡率可高达20%以上^山。在临床上经常因误诊与待诊以及处 理不够及时果断而导致患者死亡^山。

本文回顾2008年10月——2010年12月我科收治的100例腹部外伤患者 临床资料,通过观察其致伤情况与临床表现,并结合B超与腹腔穿刺等检查,进行早期诊断,同时予以及时救治,报道如下,

1 临床资料

- 1.1 一般资料 2008年10月——2010年12月我科收治的100例腹部外伤患者临床资料,其中有男性患者66例,有女性患者34例,年龄最大为69岁,最小为17岁,伤后就诊的时间为2小时至4小时。
- 1.2 致伤原因 其中80例为撞击伤,19例为坠落伤,1例为枪击伤。
- 1.3 损伤部位 其中15例为肝脏损伤,22例为脾脏损伤,13例为胰腺损伤,49例为小肠损伤,1例为结肠损伤。
- 1.4 合并损伤 其中30例合并有颅脑损伤,15例合并有胸部损伤,8例合并 骨折,2例合并膀胱损伤,2例合并尿道损伤,7例合并腹膜后血肿,7例合并 肾操型体

2 治疗结果

在100例患者中,治愈出院98例,死亡2例。20例采取保守治疗(保守治疗组),3例因保守失败进行脾切除术,2例因车祸导致肝脏破裂,转至我院后即死亡,其余15例均治愈出院。80例(手术治疗组)中,有1例经脾切除术后未能治愈死于脑损伤,余患者均治愈后出院。

3 讨论

3.1 诊断 对患者进行早期诊断能够减少其腹外伤所导致并发症的发生,为降低死亡率最重要的因素,需结合患者临床特点,根据患者外伤史,如致伤机制与暴力大小以及方向和受伤部位。患者神智与表情以及生命体征来判断其危重程度,并快速进行诊断同时选择合理的急救措施31。于神智不清者需依据患者体格检查,快速做出明确诊断。对其腹腔进行诊断性的穿刺为腹内脏器发生损伤后,进行早期诊断最为简单与可靠的方法,在基层

【文章编号】1672-2523(2011)11-0302-01

医院尤为重要。

3.2 治疗 虽然腹部损伤为外科的常见急症,于治疗的选择却仍然存在着争议。部分学者主张,但凡发生内脏的疝出都需进行开腹探查,特别在目前基层医院,其医疗环境相对简单的条件下,可以避免脏器损伤的漏诊。同时也能够避免医患纠纷(4),锐器所导致的患者腹部发生开放性的损伤均由外力造成,不具有损伤传递的可能,因此可以进行选择性的剖腹探查(5)。据文献报道,腹部开放性的损伤中,由单纯实质性的脏器损伤所致气腹的发生率是38%。由空腔脏器的穿孔所致气腹的阳性率是33%。因此腹部的开放性外伤发生时,患者气腹所具有临床意义则有限,还不应常规的作为进行剖腹探查的手术指征。由于腹腔脏器多,并且致伤机制也较复杂,特别是闭合性的腹外伤,进行非手术的治疗期间,则需要经验丰富的医生对患者进行密切观察,如果出现手术指征,或者反复分析仍然难以判断是否须进行手术处理,或者家属有强烈的手术要求时,则需当机立断,进行剖腹探查。3.3 死亡肉素分析 在本组中共死亡3例,2例因车祸导致肝脏破裂,转至

我院后即死亡,有1例经牌切除术后未能治愈死于脑损伤。所以,需注意患者及时的转诊救治,以及患者合并重要脏器损伤的情况,以同时救治。 综上所述,腹部外伤由于腹腔脏器较多,并且致伤机制也较复杂,特别

是闭合性的腹外伤与复合伤较易延误临床诊断,或者漏诊,进行及时的剖腹探查非常必要。

. 参考文献

- [1] 任建安.当前在腹部创伤救治中应注意的几个问题[J].腹部外科, 2009,22(2)_2.68-69
- [2] 干忠明,刘恒. 闭合性腹部外伤患者60例院前急救分析[J].中国基层 医药,2010,17(7)_2.DOI;10,3760/cma.j.issn,1008-6706,2010,07,055, 950-951
- [3] 崔晓军.闭合性腹部外伤急救体会[J].现代中西医结合杂志,2009,18 (13)_1,1524-1524
- [4] 沈廣雄,葛奎.腹外伤救治249例分析[J].同济大学学报(医学版), 2008,29(5),3.91-93
- [5] 莫春连,卢永剛,范吉利等. 腹部外伤教治89例分析 [J]. 中国误诊 学杂志,2011,11(6),1430